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ВСТУП 

У системі освіти України відбуваються процеси оновлення через 

перехід від класичної системи освіти до інноваційної (особистісно-

орієнованої).  

Поряд з безперечними досягненнями, пов'язаними, в першу чергу, з 

можливістю свободи вибору програм, технологій навчання, появою 

інноваційних, альтернативних освітніх установ, особлива увага 

приділяється питанню здоров'я школярів. І це цілком закономірно, 

оскільки питання збереження здоров’я учнів є одним з ключових у 

особистісно-орієнованій освіті.  

Проблеми здоров’я і здорового способу життя учнівської молоді та 

умови їх оптимізації стали предметом дослідження філософів, медиків, 

психологів, педагогів. Як наслідок, переконливо доводиться негативний 

вплив існуючої системи освіти на здоров'я та розвиток підростаючого 

покоління; робиться висновок про те, що дана проблема стала, по суті, 

центральною в стратегії подальшого розвитку як вітчизняної школи, так і 

всієї держави в цілому. Теоретико-методологічні засади цих питань 

сформульовано у працях багатьох науковців, зокрема: Бойка О.В.[7], 

Гриньова М.В.[14],    Жабокрицької О.В. [18], Закопайло С.А.[20], Козака 

І.О. [26],    Мельника С.В. [36],  Фесюка О.П.  [59],   Язловецької О.В. [72]. 

Тому стратегічним завданням реформування освіти, згідно з 

державною національною програмою “Освіта” [16], є формування 

освіченої, творчої особистості, становлення її фізичного і морального 

здоров’я. Роз’яснення цього завдання передбачає психолого-педагогічне 

обґрунтування змісту і методів навчально-виховного процесу, 

спрямованого саме на розвиток особистості учнів. 

На сучасному етапі розвитку педагогічної науки в працях І.Д. Беха 

[6], та С. І. Подмазіна [47]  намічено підходи до розробки цілісної 

концепції особистісно-орієнтованої освіти школярів. Науковці одностайні 
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в думці про те, що освіта дітей шкільного віку обов’язково повинна 

сприяти розвитку дитини, збереженню та зміцненню здоров’я.  

У своїх дослідженнях Безруких М.М. довела, що ігнорування 

здоров'язберігаючої принципу при організації освітнього процесу сприяє 

формуванню шкільних факторів ризику (ШФР), які негативно 

позначаються на здоров'ї дітей [4]. 

Сила впливів ШФР визначається тим, що вони діють не тільки 

комплексно і системно, а й тривало і безперервно. Небезпека їх впливу 

посилюється тим, що вони накопичується протягом декількох років. 

Освітній процес, в якому мають місце дані фактори, є здоров’язатратним.  

Особливо вразливими до дії ШФР є підлітки, тому дана вікова 

категорія школярів потребує особливої уваги з боку педагогів. 

Важливим компонентом здоров’язберігаючої освіти в школі є 

об’єктивна оцінка рівня фізичного розвитку і здоров’я кожного учня, а 

також подальший моніторинг даного показника. Це дозволить виявити 

ефективність здоров’язберігаючого середовища школи, встановити 

позитивні та негативні тенденції, відібрати найбільш ефективні методики 

збереження здоров’я  та загалом спрямовувати навчально-виховний процес 

таким чином, щоб досягти максимальних показників здоров’язбереження 

його учасників.  Впровадження нових ефективних здоров’язберігаючих 

технологій  є одним з ключових завдань освіти на сьогодні  [16,70]. 

Означене вище доводить актуальність та своєчасність теми нашого 

дослідження: «Здоров’я підлітків та впровадження здоров’язберігаючих 

освітніх технологій в навчально-виховному процесі 3ОШ №7». 

Мета: експериментально дослідити  стан здоров'я підлітків, 

апробувати  здоров’язберігаючі освітні технології в навчально-виховному 

процесі. 

Завдання: 

 Проаналізувати  сучасні теоретичні і методичні підходи до 

формування здоров’я учнів в педагогічному процесі. 
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 Встановити показники  фізичного стану здоров’я  підлітків . 

 Виявити  вплив здоров’язберігаючих технологій на учнів  

загальноосвітніх шкіл 

 Розробити  та  застосувати методичні рекомендації стосовно 

реалізації   

     особистісно-орієнтованого  підходу до навчання  і  виховання,    

оздоровлення і розвитку дітей на основі моніторингу якості їх фізичної 

підготовленості.   

Об’єкт дослідження: стан здоров’я та процес формування здорового 

способу життя учнів  

Предмет дослідження: особливості діагностування стану здоров’я 

підлітків та організації освітнього середовища на основі 

здоров’язберігаючих технологій. 

Методи дослідження:   

Теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, 

систематизація наукових досліджень, що  дало змогу узагальнити й 

систематизувати наукові напрацювання з проблеми дослідження, 

визначити науковий апарат, отримати об’єктивні дані необхідні  для 

подальшої роботи з означеної теми;  

Методи діагностики та моніторингу функціонального стану 

організму та рухового розвитку  школярів.  

Методи антропометрії: використовувалися для визначення рівня 

фізичного розвитку учнів.   

Методи математичної статистики: обробка біометричних 

даних. 

Експериментальна база: наші дослідження проводились на базі 

Кам’янець-Подільської ЗОШ №7 серед учнів 8 класів.   

Наукова новизна.  Вперше проведено дослідження використання 

методики і занять на профілакторі Євмінова з метою оптимізації функцій 

хребта в учнів 8 класів  (13-14 років).  
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Практичне значення одержаних результатів. Проведені нами 

дослідження дозволяють здійснити об’єктивну оцінку рівня здоров’я і 

фізичного розвитку школярів та його зміну під впливом 

здоров’язберігаючих технологій. 

Матеріали дослідження (методики діагностування здоров’я учнів, 

результати застосування здоров’язберігаючих технологій) можуть 

використовуватись вчителями загальноосвітніх шкіл під час роботи над 

формуванням здорового способу життя підлітків, а також викладачами 

вищого навчального закладу у підготовці майбутніх  спеціалістів. 

Апробація результатів: здійснювалась під час доповіді на 

конференції студентів та магістрантів природничого факультету у 2020 р. 

Стаття «Ефективність використання методики і занять на профілакторі 

Євмінова з метою оптимізації функцій хребта в учнів 8 класів»  

Структура роботи: Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, списку використаних джерел, що містить 75 найменувань, 

та  додатки. Загальний обсяг роботи – 70 сторінок. 

 



60 

ВИСНОВКИ 

Підлітковий вік є критичним періодом формування конституційного 

типу, оскільки саме протягом нього відбувається різке посилення 

деформацій скелету, зумовлених м’язово-тонічними порушеннями, які 

зазвичай набуваються у школі. Класична система освіти не в змозі 

забезпечити належний рівень контролю за станом  здоров’я учнів,  тому  

актуальним є питання пошуку та запровадження ефективних методик 

здоров’язбереження учнів в умовах загальноосвітньої школи. Особливо 

важливим  є  збереження нормальної  постави учнів через належний 

профілактичний вплив щодо  захворювань опорно-рухового апарату. Тому 

пошуки найбільш ефективних засобів профілактики порушень постави 

учнів та оптимізації функцій хребта є своєчасними. Особливо 

перспективною є методика Євмінова з використанням розробленого 

автором профілактора.  Дана методика використовується на базі цілого 

ряду навчальних закладів по Україні,  зокрема ЗОШ №7 м. Кам’янця-

Подільського, яка стала базою наших досліджень. 

Проведенні нами дослідження  дозволяють зробити наступні висновки:  

1.  Близько 80% школярів-підлітків мають різні дефекти фізичного 

розвитку і порушень постави. Оцінка стану постави показала, що постава дітей 

13-14 років надзвичайно чутлива і схильна до впливу широкого спектру 

гігієнічних факторів, у тому числі комплексу факторів шкільного середовища.  

Діагностика функціонального стану організму підлітків засвідчила 

необхідність впровадження в освітній процес нових форм і методів впливу 

спрямованих на покращення стану серцево-судинної системи учнів. З 

аномалій постави найчастіше зустрічаються значна сутулість та сколіоз. Це 

свідчить про недостатність профілактичних заходів щодо збереження і 

зміцнення здоров’я учнів, або незначну їх ефективність.  

2. Формування правильної постави в значній мірі зумовлюється 

функціональним станом і натренованістю м’язів тулуба. Підтверджена 

наявність взаємозв’язку показників постави із розвитком і витривалістю м’язів 
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тулуба обстежуваних дітей. У дітей з порушеною поставою м’язовий корсет  

був менш розвинутий , ніж у дітей з нормальною поставою.  

3. Існуюча недостатність профілактичних заходів, зокрема уроків 

фізкультури, щодо збереження і зміцнення здоров’я учнів вказує на 

необхідність пошуку нових, більш дієвих засобів корекції порушень постави 

учнів. Серед великого арсеналу засобів оптимізації порушень функцій хребта 

дітей та підлітків особливої уваги заслуговує профілактор і методика 

Євмінова. 

4. Доцільним є використання профілактора Євмінова, як засобу для 

збільшення зросту дітей, що відстають за даним показником. Регулярні заняття 

на профілакторі Євмінова пришвидшують  фізичний розвиток.  

5. Ефективність використання профілактора і методики Євмінова, щодо 

корекції порушень постави в учнів 8 класів більш виразна, щодо дівчат у 

порівнянні з хлопцями. 

6. Використання комплексу силових вправ на профілакторі Євмінова 

сприяє значному поліпшенню постави, тому впровадження додаткових занять 

коригуючої гімнастики з використанням профілактора в рамках шкільної 

освіти є доцільним і виправданим кроком задля зміцнення здоров’я дітей. 

7. Використані у роботі методи оцінки фізичного, функціонального 

стану та антропометрії  є найбільш інформативним і водночас легкими у 

застосуванні, тому їх варто застосовувати для моніторингу здоров’я учнів 

загальноосвітніх шкіл.   

Отже, виходячи з зазначеного можна констатувати, що застосування 

методики та спинального тренажеру Євмінова в навчально-виховних закладах 

є прикладом реалізації концепції здоров’язберігаючої освіти та свідчить про 

дотримання курсу на впровадження ефективних здоров’язберігаючих освітніх 

технологій.   
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